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= Izpitnapola 2 =
Cetrtek, 29. avgust 2019 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali
kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okvirek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in reSite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 toCk. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "X" zaznamuite, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite itljivo. Ce se zmotite, napisano pre¢rtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 toCkami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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f% Konstante in enacbe

=3

= srednji polmer Zemlje r, = 6370 km

%‘ teZni pospesek g=981ms™?

o

o hitrost svetlobe ¢=3,00-108 ms™’
‘»

>

osnovni naboj

¢, =160-107"° As

Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10%*° kmol ™"
R =18,31-10° Jkmol 'K
G =6,67-10"" Nm? kg2

£ =8,85-107"? AsV 'm™'

sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektri¢na (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta o =4m-107" VsA'm™’

k=138-10"2 JK '

h=6,63-10" Js=4,14.10 P eVs
0=567-10°Wm?K™*

poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"%" kg = 931,494 MeV/c?

Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

lastna energija atomske enote mase muc2 = 031,494 MeV

masa elektrona my = 9,109-107%" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/¢*

masa protona

masa nevtrona

m, =167262-10"% kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Gibanje Sila Energija
T =1xy+ 0l r? A=F-F
~ 9(r)=9%
s=71t r A= Fscosyp
t2 o m1m2
z = 3y + vyt +2— F=G 2
0 0 2 T2 I/Vk:%
= 3
v =1, +at r—2:k0n3t Wp:mgh
2 2 tO
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1 F=kx Wp,*T
V=—
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Ap = pgh
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Elektrika
I==¢

t
F = )

4me,r
F=cE
V5=’

e

R

2¢,S
e=CU
o 5%

l
_out _ &
We = 2 2C
U=RI

_dl
R_S

U, 1,
U, 7_0;Ie =0
TR 2
P=UI
Toplota
nm_ N

M N,
pV =nRT
Al=alAT
AV =pVAT
A+Q=AW
Q =cmAT
Q=qm

_3
Wo—sz
p=9

t
_\cAT
P_)\S—Al
=P

S
j:0T4

M1 9 2 4 1 1 2 2 0 4

Magnetizem
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Moderna fizika
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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1. Merjenje
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V elektriéni grelnik vode potopimo zatesnjeno stekleno bucko z vgrajenim merilnikom tlaka. Ko

vodo v posodi segrevamo, se veca tudi tlak zraka v stekleni bucki. V preglednici so zapisane

meritve temperature vode in tlaka v buc€ki ob razli¢nih ¢asih.

T [°C] p [kPal
30 100,1
40 103, 1
50 106,2
60 109,0
70 112,3
80 115,2
90 118,2

1.1. lzraCunajte, za koliko se je med merjenjem povecala temperatura. Rezultat zapiSite v

stopinjah Celzija in v kelvinih.

1.2. NariSite graf tlaka zraka v bucki v odvisnosti od temperature. NariSite premico, ki se

merskim to¢kam najbolje prilega.

p [kPal
130

120

110

100

90

80

A

grelnik |'\

0 10 20

30 40 50 60 70

80 90 100 VT [°C]

(1 tocka)

(2 tocki)
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1.3. lzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
ste izraCunali smerni koeficient, posebej oznacite. ZapiSite tudi enoto smernega
koeficienta.

(2 tocki)

1.4. Pri obravnavi meritev privzamemo, da je temperatura zraka v bucki enaka izmerjeni
temperaturi vode ter da zvezo med tlakom zraka in absolutno temperaturo opisuje plinska
enacba. 1z smernega koeficienta premice izraCunajte maso zraka v bucki. Prostornina
bucke je 140 ml, masa kilomola zraka je 29 kg .

(2 tocki)

1.5.  Privzemimo, da smo smerni koeficient dolocili z relativno napako 3 %, prostornino bucke

pa smo izmerili z absolutno napako 2 ml. |1z navedenih napak izraCunajte absolutno
napako izraCunane mase zraka v bucki.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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Iz grafa p(T), ki ste ga narisali pri 2. vprasanju te naloge, odgitajte tlak, ki ustreza
temperaturi 0 °C, in ga zapisite.

(1 tocka)

Iz tlaka, ki ste ga odcitali pri prejSnjem vpraSanju, in izraunanega smernega koeficienta
izraunajte, pri kateri temperaturi bi premica na grafu p(T) dosegla tlak ni¢.

(2 tocki)

Pri na€rtovanju poskusa smo zeleli potrditi predpostavko, da je tlak plina sorazmeren z
absolutno temperaturo. Premica skozi izmerke bi tedaj morala dosedi tlak ni¢ pri absolutni
nic¢li. Za pojasnilo neujemanja rezultata meritve s predpostavko predlagamo to razlago:

Pri poskusu smo merili temperaturo vode, v kateri je potopljena buc¢ka, in ne neposredno
temperature zraka. Ker je zrak segrevala voda, ki je oblivala bu¢ko, je morala biti

temperatura zraka ves €as nekoliko nizja od temperature vode, ki smo jo merili in uporabili
pri obdelavi podatkov.

Napisite, ali lahko navedena razlaga pojasni odstopanje rezultatov meritve od
predpostavke, in odgovor utemeljite.

(2 tocki)
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2. Mehanika

Na vrhu klanca z naklonskim kotom 30° je lahek $kripec, preko katerega sta z lahko vrvico
povezani enaki telesi, vsako z maso 1,0 kg.

2.1. lzraCunajte silo teze posameznega telesa.

(1 tocka)

2.2. lzraCunajte dinami€no in staticno komponento sile teZe telesa na klancu.

(2 tocki)

Navpi¢no obeseno telo visi tako, da je njegov spodnji del sprva 1,5 m nad podlago. Telesi

spustimo in telo na klancu se zac¢ne gibati navkreber s pospeskom 1,7 m s2.

2.3. lzraCunajte velikost sile trenja med telesom in klancem.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2.4. IzraCunajte koeficient trenja med telesom in klancem.

(2 tocki)

2.5. lzraCunajte hitrost, s katero na tla tréi telo, ki se giblje v navpicni smeri.

(2 tocki)

2.6. IzraCunajte pospesek, s katerim se zaCne gibati telo na klancu po tistem, ko telo, ki se
giblje navpiéno, tréi na tla.
(2 tocki)
2.7. lIzraCunaijte, kolikSno skupno pot opravi telo na klancu od zacetka gibanja, dokler ne
doseZe najvidje tocke.
(3 tocke)
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3. Termodinamika
3.1. Zapisite definicijo toplotnega toka in poimenujte koli€ine v njej.

(1 tocka)

V posodi je 2,0 litra vode s temperaturo 20 °C, ki je enaka temperaturi okolice. Gostota vode je
1000 kgm™.

3.2. IzraCunajte maso vode v posodi.

(1 tocka)

Posodo postavimo nad plamen in vanjo te€e stalni toplotni tok 1,0 kW . Posoda ima dno iz Zeleza
z debelino 5,0 mm. Toplotna prevodnost Zeleza je 80 W m~'K™'. Povrdina dna, skozi katerega
tece toplota, je 100 cm?.

3.3. lzradunajte temperaturo spodnje ploskve dna posode v trenutku, ko se temperatura vode v
posodi zatne povecevati. Privzemite, da teCe ves toplotni tok 1,0 kW skozi dno posode.

(3 tocke)

3.4. lzraCunajte Cas, v katerem se voda segreje do vreli§€a. Specifi¢na toplota vode je
4200 JkgK™".

(3 tocke)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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3.5. lIzraCunaijte toploto, ki jo mora prejeti voda, da v celoti izpari. Izparilna toplota vode je
2,26 MJkg™".
(1 tocka)
3.6. lzrac¢unajte delo, ki ga opravi voda z maso 2,0 kg med izparevanjem, ko se izotermno
razpne v zrak pri normalnem zraénem tlaku in temperaturi vreli5¢a. Privzemite, da je
zacCetna prostornina vode zanemarljiva.
(4 tocke)
3.7.

IzraCunaijte toplotni tok, s katerim sevajo stene posode, ko je ta segreta do vreliS¢a.
Privzemite, da je posoda &rno telo s povréino 0,10 m?.

(2 tocki)
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4. Elektrika in magnetizem
4.1. ZapiSite definicijo elektricnega toka in poimenujte koli€ine v njej.

(1 tocka)

Okrogli kondenzatorski ploS&i s premerom 50 cm postavimo 6,0 cm narazen in ju priklju¢imo na
napetost 10 kV .

4.2. lzraCunajte jakost elektricnega polja v kondenzatorju.

(2 tocki)

4.3. lzraCunajte naboj na kondenzatorju.

(2 tocki)

Majhno prevodno kroglico z maso 1,0 g obesimo na zelo dolgo lahko neprevodno vrv, tako da je
natan¢no v sredini kondenzatorja iz 2. vprasanja te naloge (gl. sliko). Preden kroglico vstavimo v
kondenzator, je elektriCno nevtralna.

+ o+ |+ +
|

+ -
U

4.4. Na povrsini kroglice se zaradi elektri¢nega polja pozitivni in negativni naboj prerazporedita.
Poimenuijte ta pojav.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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4.5. ZapiSite, kolikdna je rezultanta elektri¢nih sil na kroglico.

(1 tocka)

Na kroglico posvetimo z UV-svetlobo, ki zaradi fotoelektricnega pojava z njene povrsine izbije
10° elektronov.

4.6. IzraCunajte naboj na kroglici in velikost elektriCne sile, ki deluje na kroglico. ZapiSite, v
kateri smeri sila deluje.

(3 tocke)

Kroglica pospesi proti plos¢i in vanjo tréi. Pri tem se na kroglico prenese naboj, tako da ima takoj

po stiku s ploS€o naboj 1,8 nAs enakega predznaka, kot ga ima naboj na plo&¢€i, v katero tréi.

Plo&¢a jo zato odbija in kroglica pospesi proti nasprotni plos¢i. Enako se zgodi ob vseh naslednijih

trkih kroglice s ploS¢ama, zato se kroglica med plos¢ama odbija.

4.7. lzraCunajte Cas med zaporednima trkoma kroglice s kondenzatorskima plos¢ama. Pri
izraCunu privzemite, da je gibanje kroglice med ploS¢ama premo, da trki trajajo zelo kratek

Cas in da so trki kroglice s plo§¢ama povsem neprozni, kar pomeni, da kroglico elektrina
sila vsaki¢ pospesSuje iz mirovanja.

(3 tocke)

V vezje na skici vezemo ampermeter tako, da meri tok skozi kondenzator.

4.8. lzraCunajte, kolikSen povprecni tok izmeri ampermeter med tem, ko se kroglica odbija med
plos€ama.

(2 tocki)

L |
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5. Nihanje, valovanje in optika

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

ZapiSite, ali je zvok longitudinalno ali transverzalno valovanje, in va$ zapis utemeljite.

(2 tocki)

Zapisite, kolikSna je hitrost zvoka v zraku pri sobni temperaturi.

(1 tocka)

Glasbene vilice oddajajo zvok z valovno dolzino 17 cm . Zvok se 8iri po zraku, ki ima
sobno temperaturo. IzraCunajte frekvenco tega zvoka.

(1 tocka)

Poslusalec se giblje s hitrostjo 15 m s proti glasbenim vilicam, ki oddajajo zvok v
¢asovnem intervalu 2,0 s . Izraunaijte, kolik§no frekvenco zazna in koliko ¢asa posluSalec
sliSi ta zvok.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Zvok glasbenih vilic usmerimo proti vodni gladini pod kotom 10° glede na vpadno pravokotnico,
kakor kaZe spodnja slika. Hitrost zvoka v vodi je 1400 ms™".

10°

zrak

voda

5.5. IzraCunajte kot, pod katerim zvok potuje v vodi. Na zgornji skici nariSite ustrezni Zarek in
oznadite izracunani kot.
(2 tocki)
5.6. lzracunajte valovno dolzino in zapiSite frekvenco zvoka glasbenih vilic v vodi.
(2 tocki)
5.7. Kot, pod katerim zvok potuje v zraku, pove¢amo z 10° na 30° . Opisite in z raunom
utemeljite, kako je s potovanjem zvoka v vodi pri vpadnem kotu 30° .
(2 tocki)



I 16/20

5.8.
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V nekem trenutku vodo pospesimo in
gladina se nagne tako, da zvok potuje v
vodi pod kotom 80° glede na
navpiénico. IzraCunajte, kolikSen mora
biti kot ¢ glede na navpi€nico, pod
katerim potuje zvok v zraku, €e je gladina
nagnjena za 10°, kakor kaze skica.

(2 tocki)

10°

807

zrak

voda

V sivo polje ne pisite.
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6. Moderna fizika in astronomija

6.1. ZapiSite gravitacijski zakon in poimenujte koli¢ine v njem.

V sivo polje ne pisite.

Zemlja krozi okoli Sonca na razdalji 1,5-10"" m .

6.2. lzraCunajte centripetalni pospesek, s katerim Zemlja krozi okoli Sonca.

6.3. lzracunajte maso Sonca.

Gostota Sonéevega svetlobnega toka, ko doseze Zemljo, je 1400 W/m2 i

6.4. IzraCunajte moc, s katero seva Sonce.

17/20 I

(1 tocka)

(2 tocki)

(2 tocki)

(2 tocki)
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6.5. lzraCunajte polmer Sonca, &e je temperatura povrsine enaka 6000 K .

(3 tocke)

6.6. lzracunajte moc, s katero seva kilogram Sonca.

(2 tocki)

6.7. lzraCunajte energijski tok, ki ga z okolico s sevanjem izmenjuje en kilogram 70-kilogramske
osebe, ki ima temperaturo 37 °C, okolica pa ima temperaturo 20 °C. V racunu uporabite
model, v katerem osebo obravnavajte kot 70-litrsko okroglo ¢rno telo. PovrSina krogle je

4rr?, prostornina pa %w:*.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



